

फाइल सं. 5-1/2021-ईई.1
भारत सरकार
शिक्षा मंत्रालय
स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग

नई दिल्ली, 27 जनवरी, 2022

कार्यालय ज्ञापन

विषय: अक्टूबर, 2021 माह का कैबिनेट के लिए मासिक सार - के संबंध में।

अधोहस्ताक्षरी को अक्टूबर, 2021 के लिए स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग की महत्वपूर्ण गतिविधियों से संबंधित मासिक सार की एक प्रति कैबिनेट के लिए परिचालित करने का निदेश हुआ।

राजेश सैम्पले

(राजेश सैम्पले)

अवर सचिव, भारत सरकार
टेलीफोन नं. 011-23384589

संलग्नक: उपरोक्तानुसार।

सेवा में

1. सभी मंत्रिपरिषद
2. भारत सरकार के सभी मंत्रालयों/विभागों के सचिव
3. भारत के राष्ट्रपति के सचिव (राष्ट्रपति के सचिव), राष्ट्रपति भवन, नई दिल्ली।
4. भारत के उपराष्ट्रपति के सचिव (उप-राष्ट्रपति के सचिव), मौलाना आजाद रोड, नई दिल्ली।

सूचनार्थ हेतु प्रति:

- माननीय शिक्षा मंत्री के निजी सचिव
- राज्य मंत्री के निजी सचिव, शिक्षा मंत्रालय
- सचिव (एसईएंडएल) के पीपीएस

राजेश सैम्पले

(राजेश सैम्पले)

अवर सचिव, भारत सरकार
टेलीफोन नं. 011-23384589

शिक्षा मंत्रालय

स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग

अक्टूबर 2021 के महीने के लिए कैबिनेट के लिए मासिक सारांश

I. वित्तीय उपलब्धियां/रिलीज:

31 अक्टूबर, 2021 तक बीई का 38.03% जारी किया गया था।

II. महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय और गतिविधियाँ / पहल:

क. नीति संबंधी चर्चा/बैठकें:

महत्वपूर्ण मुद्दे/प्रगति

क्र. सं.	विषय	सार
1	समग्र शिक्षा	31 अक्टूबर, 2021 तक समग्र शिक्षा के तहत केंद्रीय रिलीज - 12026.95 करोड़ रुपये।
2	निपुण भारत	<p>माननीय केंद्रीय शिक्षा मंत्री की अध्यक्षता में और राज्य शिक्षा मंत्री श्रीमती अन्नपूर्णा देवी की उपाध्यक्षता में 25 अक्टूबर, 2021 को निपुण भारत मिशन के कार्यान्वयन के लिए एक राष्ट्रीय संचालन समिति (एनएससी) का गठन किया गया है।</p> <p>एनएससी के अन्य सदस्यों में शामिल हैं: सचिव, स्कूल शिक्षा और साक्षरता; निदेशक एनसीईआरटी; कुलपति एनआईपीए; अध्यक्ष एनसीटीई; सचिव शिक्षा उत्तर प्रदेश; सचिव शिक्षा, कर्नाटक; निदेशक एससीईआरटी गुजरात; निदेशक एससीईआरटी सिक्किम; 7 केंद्रीय मंत्रालयों यानी महिला और बाल विकास, जनजातीय मामले, सामाजिक न्याय और अधिकारिता, स्वास्थ्य और परिवार कल्याण, वित्त, इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी और पंचायती राज के प्रतिनिधि; एनसीईआरटी और आरआईई अजमेर से दो विशेषज्ञ; और तीन बाहरी विशेषज्ञ। संयुक्त सचिव और मिशन निदेशक निपुण भारत मिशन एनएससी के संयोजक हैं।</p> <p>निपुण भारत मिशन के लिए एनएससी की भूमिकाएँ और जिम्मेदारियाँ निम्नलिखित हैं:</p> <ol style="list-style-type: none">मूलभूत साक्षरता और संख्यात्मकता पर राष्ट्रीय मिशन की प्रगति की निगरानी करना और नीतिगत मुद्दों पर मार्गदर्शन प्रदान करना।2026-27 में राष्ट्रीय स्तर पर हासिल किए जाने वाले लक्ष्य तक पहुंचना।

क्र. सं.	विषय	सार
		<p>iii. दिशानिर्देशों के रूप में वार्षिक प्रगति के मापन के लिए उपकरणों का प्रसार करना।</p> <p>iv. अंतराल के लिए जिम्मेदार कारकों (यानी, फंड की कमी, रिक्तियों, शिक्षकों, जनसांख्यिकी, स्थानीय मुद्दों, शिक्षकों के लिए प्रशिक्षण की आवश्यकता, पाठ्यचर्या और शिक्षाशास्त्र संबंधी) के साथ-साथ प्रत्येक राज्य/ संघ राज्य क्षेत्र के लिए केआरए के साथ एक राष्ट्रीय कार्य योजना (राज्य की कार्य योजनाओं के आधार पर) तैयार करना और उसका अनुमोदन करना।</p> <p>v. प्रोग्रामेटिक और वित्तीय मानदंडों की समय-समय पर समीक्षा करना ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि वे प्राप्त किए जाने वाले लक्ष्यों के अनुरूप हैं।</p> <p>vi. प्रगति का विश्लेषण करने और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को फीडबैक प्रदान करने के लिए मूल्यांकन की पद्धति विकसित करना।</p> <p>निपुण भारत मिशन पर एटीएफ के सदस्यों के उन्मुखीकरण और क्षमता निर्माण के लिए क्षेत्रीय कार्यशालाएं 27, 28, 29 अक्टूबर, 2021 को सीआईडीटी, एनसीईआरटी में आयोजित की गईं।</p>
3	चार वर्षीय आईटीईपी	<p>चार वर्षीय आईटीईपी, बी.ए. बी.एड./बी.एससी. बी.एड. और बी.कॉम. बी.एड के साथ दोहरा प्रमुख समग्र स्नातक डिग्री कार्यक्रम 27 अक्टूबर 2021 को अधिसूचित किया गया है। इसे आरंभ में देश भर के लगभग 50 चयनित बहु-विषयक संस्थानों में पायलट मोड में पेश किया जाएगा।</p> <p>स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग के तहत राष्ट्रीय शिक्षक शिक्षा परिषद (एनसीटीई) ने इस कोर्स के पाठ्यक्रम को इस तरह से तैयार किया है कि यह एक छात्र-शिक्षक को शिक्षा में डिग्री के साथ-साथ इतिहास, गणित, विज्ञान, कला, अर्थशास्त्र या वाणिज्य जैसे एक विशेष शास्त्र में डिग्री प्राप्त करने में सक्षम बनाता है। आईटीईपी न केवल अत्याधुनिक शिक्षाशास्त्र प्रदान करेगा, बल्कि दूसरों के बीच प्रारंभिक बचपन देखभाल और शिक्षा (ईसीसीई), आधारभूत साक्षरता और संख्यात्मकता (एफएलएन), समावेशी शिक्षा, और भारत और इसके मूल्यों / लोकाचार / कला / परंपराओं की समझ में एक नींव भी स्थापित करेगा। चार वर्षीय आईटीईपी उन सभी छात्रों के लिए उपलब्ध होगा, जो अपनी मर्जी से सेकेंडरी के बाद शिक्षण को एक पेशे के रूप में चुनते हैं। इस एकीकृत पाठ्यक्रम से छात्रों को लाभ होगा क्योंकि वे वर्तमान बी.एड योजना के लिए आवश्यक प्रथागत पांच वर्षों के बजाय इसे चार वर्षों में पूरा करने से एक वर्ष की बचत करेंगे। चार वर्षीय आईटीईपी की शुरुआत शैक्षणिक</p>

क्र. सं.	विषय	सार
		<p>सत्र 2022-23 से होगी। इसके लिए प्रवेश राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी (एनटीए) द्वारा राष्ट्रीय सामान्य प्रवेश परीक्षा (एनसीईटी) के माध्यम से किया जाएगा। यह पाठ्यक्रम बहु-विषयक संस्थानों द्वारा पेश किया जाएगा और स्कूली शिक्षकों के लिए न्यूनतम डिग्री योग्यता बन जाएगा।</p> <p>चार वर्षीय आईटीईपी शिक्षक शिक्षा क्षेत्र को पुनर्जीवित करने के लिए शिक्षक शिक्षा से संबंधित राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के प्रमुख जनादेशों में से एक है।</p>
4	पढ़ना लिखना अभियान (पीएलए)	<p>व्यय विभाग ने अपने का.जा. दिनांक 06.09.2021, में पढ़ना लिखना अभियान (पीएलए) की कार्यान्वयन अवधि को 30.09.2021 तक बढ़ा दिया। हालांकि, यह देखा गया है कि कोविड-19 महामारी और राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों द्वारा देर से जारी की जाने वाली बराबर हिस्सेदारी जैसे अन्य कारकों के कारण, कई राज्य/संघ राज्य क्षेत्र पीएलए योजना का कार्यान्वयन शुरू नहीं कर सके और उनमें से कुछ 30.09.2021 तक विस्तारित अवधि तक केवल अशिक्षितों की संख्या के लक्ष्य की अल्प संख्या को ही प्राप्त कर सके। इसलिए, सचिव (एसई एंड एल) से वित्त सचिव और सचिव (व्यय), वित्त मंत्रालय को अ.शा. पत्र दिनांक 26.10.2021 द्वारा व्यय विभाग से अनुरोध किया गया है कि पीएलए के कार्यान्वयन अवधि को 6 महीने की अवधि के लिए 31.03.2022 तक बढ़ा दिया जाए।</p>
5	पुस्तकालय दिशानिर्देश	<p>समग्र शिक्षा की एकीकृत योजना के तहत 'पुस्तकालय अनुदान' शिक्षा की गुणवत्ता में सुधार के लिए प्रमुख हस्तक्षेपों में से एक है जिसमें स्कूली शिक्षा के सभी स्तरों पर पुस्तकालय और पुस्तकों का प्रावधान शामिल है। 28 अक्टूबर, 2021 को सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को पुस्तकालय अनुदान और स्कूल में पठन-पाठन को बढ़ावा देने के लिए संशोधित दिशानिर्देश जारी किए गए हैं।</p>
6	निष्ठा 3.0 एफएलएन पाठ्यक्रम	<p>एनसीईआरटी ने प्री-प्राइमरी और कक्षा 1 से 5 के शिक्षकों और प्रधानाचार्यों के लिए एक निष्ठा 3.0 एफएलएन प्रशिक्षण मॉड्यूल विकसित किया है और यह दीक्षा पोर्टल के माध्यम से देश भर में इन पाठ्यक्रमों को ऑनलाइन मोड में संचालित कर रहा है। पाठ्यक्रम अंग्रेजी और हिंदी माध्यमों में उपलब्ध हैं और शिक्षक दीक्षा पर पाठ्यक्रमों तक पहुंच सकते हैं। सीबीएसई ने स्कूल के प्रधानाचार्यों से अनुरोध किया है कि वे स्कूलों के सभी संबंधित शिक्षकों द्वारा इन पाठ्यक्रमों को पूरा करने में मदद करें।</p>

क्र. सं.	विषय	सार
7	राष्ट्रीय स्तर का साइबर सुरक्षा कौशल खेल - सीटीएफजे में (अमृता इंडिया कैप्चर द फ्लैग जूनियर)	अमृता इंडिया कैप्चर द फ्लैग जूनियर (सीटीएफजे में अमृता) का छठा संस्करण, एक राष्ट्रीय स्तर का साइबर सुरक्षा कौशल ऊष्मायन कार्यक्रम संयुक्त रूप से सीबीएसई और अमृता विश्वविद्यापीठ अक्टूबर 2021 के महीने के दौरान आयोजित किया गया था। यह कार्यक्रम साइबर सुरक्षा सिखाने के लिए शिक्षण-अभ्यास-प्रतिस्पर्धा दृष्टिकोण का उपयोग करता है ताकि छात्रों (7वीं से 12वीं कक्षा तक) को साइबर सुरक्षा में व्यावहारिक अनुभव प्राप्त हो सके। कार्यक्रम में भाग लेने के लिए किसी पूर्व ज्ञान की आवश्यकता नहीं है। यह कार्यक्रम छात्रों को साइबर सुरक्षा विशेषज्ञों से सीधे सलाह लेने और समान विचारधारा वाले समकक्ष समूहों के साथ नेटवर्किंग के अवसर प्राप्त करने में भी मदद करता है, वे साइबर सुरक्षा के प्रति उत्साही समुदाय के सदस्य भी बन सकते हैं। कार्यक्रम में भाग लेकर छात्र 21वीं सदी के महत्वपूर्ण कौशल जैसे विश्लेषणात्मक सोच, समस्या-समाधान, चपलता, टीम प्रयास आदि गुण विकसित करेंगे। राष्ट्रीय फाइनल और इन सीटीएफ अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन दिसंबर 2021 में आयोजित किया जाएगा। कार्यक्रम का डिज़ाइन राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के अनुरूप है।
8	साइबर जागरूकता दिवस मनाया जाना	गृह मंत्रालय समन्वित और व्यापक तरीके से साइबर अपराधों से निपटने के लिए 'भारतीय साइबर अपराध समन्वय केंद्र (आई4सी)' नामक एक योजना लागू कर रहा है। स्कूलों से अनुरोध किया गया था कि वे जिलाधिकारियों, पुलिस अधिकारियों, शिक्षा विभाग के अधिकारियों, पंचायती राज संस्थानों (पीआरआई) आदि को शामिल करके सभी स्कूलों में हर महीने 'साइबर जागरूकता दिवस' मनाएं। 6 अक्टूबर, 2021 (बुधवार) से सुबह 11 बजे से एक घंटे के लिए शुरू होने वाले कोविड सावधानियों को ध्यान में रखते हुए प्रारंभ में हर महीने के पहले बुधवार को 'साइबर जागरूकता दिवस' मनाया जाएगा। स्कूलों से अनुरोध किया गया है कि वे कक्षा 6 और उससे ऊपर के छात्रों के लिए कार्यशालाएं, सेमिनार, इंटरैक्टिव सत्र, रचनात्मक सत्र जैसे पोस्टर बनाना / नारा लिखना / लघु कथाएँ आदि आयोजित करें। सुझाए गए विषयों की सूची, स्कूलों को भी प्रदान की गई हैं, जिन पर स्कूल 'साइबर जागरूकता दिवस' पर गतिविधियाँ कर सकते हैं।

क्र. सं.	विषय	सार
9	मानसिक स्वास्थ्य सप्ताह का अवलोकन	कोविड के प्रकोप के दौरान और उसके बाद मानसिक स्वास्थ्य और भावनात्मक कल्याण के लिए छात्रों, शिक्षकों और परिवारों को मनोसामाजिक सहायता प्रदान करने के लिए 'मनोदर्पण' पहल के तहत, 10 अक्टूबर, 2021 के दिन विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के अवसर पर 4 से 10 अक्टूबर, 2021 तक एक मानसिक स्वास्थ्य सप्ताह मनाया गया। स्कूलों को सलाह दी गई थी कि वे विभिन्न कला रूपों, इंटर-हाउस या इंटर स्कूल प्रतियोगिताओं के माध्यम से आत्म-चिंतनशील अभ्यास जैसी गतिविधियाँ करें; 'स्वयं को समझना और उसकी देखभाल करना' आदि जैसे विषय और दृश्य कला सत्र पर प्रदर्शन; युवा संसद, मानसिक स्वास्थ्य संबंधी चिंताओं पर छात्रों के साथ चर्चा, साथी छात्रों की मानसिक तंदुरुस्ती आदि; छात्रों के लिए उनके विचारों और भावनाओं के बारे में बात करने के लिए 'लेट्स टॉक', 'हैप्पीनेस जोन' या 'साइकोलॉजिकल सेफ जोन' जैसे स्कूलों के परिसर के भीतर सुरक्षित और मनोवैज्ञानिक रूप से आरामदायक स्थानों का निर्माण और शिक्षकों द्वारा उनकी विषय सामग्री में मानसिक कल्याण संबंधी चिंताओं की पहचान करना और अपने छात्रों के साथ बातचीत के दौरान उन्हें साझा करना।
10	ऑनलाइन गेमिंग की कमियों का बू पाना	ऑनलाइन गेम खेलने से एक गंभीर गेमिंग लत लग जाती है जिसे गेमिंग डिसऑर्डर माना गया है। उसी के मद्देनजर, स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग, शिक्षा मंत्रालय द्वारा माता-पिता और शिक्षकों के लिए एक पृष्ठ की सलाह (http://cbseacademic.nic.in/web_material/Circulars/2021/96_Circular_2021.pdf) तैयार की गई है। ऑनलाइन गेमिंग की कमियों को दूर करने के लिए आवश्यक कार्रवाई करने के लिए उन्हें शिक्षित करने के लिए सभी अभिभावकों और शिक्षकों के बीच व्यापक प्रसार के लिए इस एक पृष्ठ की सलाह को सभी स्कूलों के साथ साझा किया गया था।
11	ग्लोबल हैंड वाशिंग डे (जीएचडी) का उत्सव	स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग, शिक्षा मंत्रालय (एमओई) ने साबुन से हाथ धोने के महत्व को उजागर करने के लिए 15 अक्टूबर 2021 को ग्लोबल हैंड वाशिंग डे (जीएचडी) मनाया। इस अवसर पर, विभाग ने स्कूलों में पानी, सफाई और स्वच्छता बनाए रखने के लिए संशोधित एसओपी (वॉश) जारी किया - जिसमें समग्र शिक्षा के तहत स्वच्छता कार्य योजना के लिए दिशानिर्देश शामिल हैं, जिसमें कोविड-19 महामारी के मद्देनजर वॉश अभ्यास को शामिल किया गया है। दिशा-निर्देश सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ-साथ विभाग के स्वायत्त निकायों को परिचालित किए गए थे। सीबीएसई ने छात्रों, शिक्षकों और अभिभावकों के बीच ग्लोबल हैंड वाशिंग के संदेश को फैलाने के लिए इस दिन अपने

क्र. सं.	विषय	सार
		स्कूलों को कई गतिविधियों का आयोजन करने का सुझाव दिया।
2	वीर गाथा परियोजना	छात्रों के बीच बहादुरी के कार्यों और इन बहादुरों के जीवन की कहानियों के विवरण का प्रसार करने के लिए, रक्षा मंत्रालय (एमओडी) ने प्रस्ताव दिया कि स्कूली छात्रों को वीरता पुरस्कार विजेताओं के आधार पर परियोजनाओं / गतिविधियों को करने के लिए प्रेरित किया जा सकता है। तदनुसार, स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग, 21 अक्टूबर से 20 नवंबर 2021 तक वीर गाथा परियोजना का आयोजन कर रहा है। वीर गाथा परियोजना को सीबीएसई आईटी प्लेटफॉर्म पर माई गवर्नमेंट प्लेटफॉर्म के साथ देश के सभी स्कूल बोर्डों के छात्रों की बड़ी भागीदारी की सुविधा के लिए लॉन्च किया गया है। सीबीएसई और माई गवर्नमेंट पोर्टल पर प्रतिभागियों से सामूहिक रूप से 25 सर्वश्रेष्ठ प्रविष्टियों को पुरस्कारों के लिए चुना जाएगा।
13	विविध	देश भर के सभी केवी में स्कूल में बच्चों के प्रवेश की आयु में एकरूपता के संबंध में केन्द्रीय विद्यालय संगठन को अ.शा. पत्र दिनांक 08.10.2021 भेजा गया था। 9 अक्टूबर 2021 को, सचिव, (एसई एंड एल) ने सभी राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों के शिक्षा सचिवों के साथ एक बैठक की अध्यक्षता की। एनडीई एआर, स्कूली शिक्षा क्षेत्र में व्यापार करने में आसानी, समावेशी शिक्षा, आज़ादी का अमृत महोत्सव पर बैठक के दौरान चर्चा की गई। बैठक में राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के लिए विभाग की कई पहलों पर प्रकाश डाला गया। अछूते जिले हापुड़ (उत्तर प्रदेश) में जवाहर नवोदय विद्यालय खोलने की अधिसूचना 20.10.2021 को जारी कर दी गई है और जेएनवी ने इसे कार्यात्मक बना दिया है।

क. स्वायत्त निकाय गतिविधियाँ:

संगठन	गतिविधि
केन्द्रीय विद्यालय संगठन (केवीएस)	<ul style="list-style-type: none"> • आजादी का अमृत महोत्सव: 21 अक्टूबर 2021 को स्वतंत्र भारत की अनंतिम सरकार (आईएनए स्थापना दिवस) की घोषणा के उपलक्ष्य में देश भर के सभी केंद्रीय विद्यालयों द्वारा नेताजी सुभाष चंद्र बोस से संबंधित विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया है। स्कूलों में विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं जैसे:- <ul style="list-style-type: none"> ○ 21.10.2021 को स्कूल की सभाओं में 'कदम कदम बढ़ाये जा, खुशी के गीत गाए जा' का वादन। ○ छात्रों को माई गवर्नमेंट प्लेटफॉर्म पर चलाई जा रही "आजादी के सेनानी" पहल में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया गया। ○ नेताजी सुभाष चंद्र बोस के प्रतिष्ठित जीवन और उनके योगदान को याद करने के लिए, विभिन्न केवी में 'आजादी का अमृत महोत्सव' के एक भाग के रूप में चर्चा सत्र आयोजित किए गए जहां भारतीय राष्ट्रीय सेना (आईएनए) के इतिहास पर चर्चा की गई। ○ 21 अक्टूबर 2021 को नेताजी सुभाष चंद्र बोस को समर्पित एक विशेष मॉर्निंग असेंबली कार्यक्रम आयोजित किया गया था, जहां प्रधानाध्यापकों, शिक्षकों और छात्रों ने नेताजी सुभाष चंद्र बोस और आईएनए के इतिहास और देश की स्वतंत्रता प्राप्त करने के लिए इसकी प्रासंगिकता पर चर्चा/भाषण किया था। • राष्ट्रीय एकता दिवस: राष्ट्रीय एकता दिवस 31 अक्टूबर 2021 को स्वतंत्र भारत के राष्ट्रीय एकीकरण के शिल्पकार सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती मनाने और हमारे देश की सुरक्षा, एकता और अखंडता को मजबूत करने की हमारी प्रतिबद्धता को सुदृढ़ करने के लिए मनाया गया है। 31 अक्टूबर 2021 को राष्ट्रीय एकता दिवस के दौरान निम्नलिखित गतिविधियों का आयोजन किया गया:- <ul style="list-style-type: none"> ○ राष्ट्रीय एकता दिवस पर सभी छात्रों और कर्मचारियों द्वारा राष्ट्रीय एकता दिवस की शपथ ली गई। ○ कक्षा 6 से 12 तक के छात्रों को राष्ट्रीय स्तर की कहानी लेखन प्रतियोगिता में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित किया गया जो कि 31 अक्टूबर से 30 नवंबर, 2021 तक माई गवर्नमेंट प्लेटफॉर्म पर आयोजित की जा रही है। ○ एक भारत श्रेष्ठ भारत उत्सव पूरे देश में कक्षा 1 से 12 के छात्रों के लिए सप्ताह के दौरान सभी स्कूलों में मनाया जाता है। • विद्यांजलि पोर्टल: विद्यांजलि शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा केंद्रीय विद्यालयों में एक पायलट परियोजना के रूप में देश भर के स्कूलों में सामुदायिक और निजी क्षेत्र की भागीदारी के

माध्यम से स्कूलों को मजबूत करने के उद्देश्य से शुरू की गई एक पहल है और इसके लिए विवरण इस प्रकार है:

ऑन बोर्ड स्कूलों की संख्या: 1191

पूर्ण की गई सेवाओं/गतिविधियों की संख्या: 02

पूर्ण की गई संपत्तियों/सामग्री/उपकरणों की संख्या: 01

लंबित सेवा/गतिविधि की संख्या: 30

लंबित संपत्तियों/सामग्री/उपकरणों की संख्या: 129

अब तक कुल स्वयंसेवकों की संख्या: 26

• एनईपी-2020:

मंत्रालय द्वारा केवीएस को सौंपे गए विभिन्न कार्यों के संबंध में 31 अक्टूबर, 2021 तक इस संबंध में की गई प्रगति का विवरण इस प्रकार है:

- टास्क नंबर 32 (एनईपी पैरा 2.2) - एफएलएन पर कक्षा - I की अवधारणाओं के लिए अवधारणा वार मॉड्यूल तैयार किए गए हैं और 11771 पीआरटी / एचएम को प्रशिक्षित किया गया है और उन्होंने इसका उपयोग बच्चों को पढ़ाने के लिए करना शुरू कर दिया है। निपुण भारत पर केवीएस ब्लॉग भी विकसित हुआ (<https://kvs-fln5.blogspot.com/>)। पीआरटी/एचएम अपलोड किए गए ब्लॉग के प्रशिक्षण के लिए सामग्री का उपयोग हितधारकों द्वारा किया जाता है। कक्षा-II के लिए अवधारणा-वार मॉड्यूल तैयार करने का कार्य प्रगति पर है और तैयार किए गए मॉड्यूल अपलोड किए जा रहे हैं। केवी के एचएम/पीआरटी को भी देश भर में ध्वन्यात्मकता और संख्यात्मकता पर प्रशिक्षित किया गया है। मूलभूत साक्षरता पर 75 प्रधानाध्यापकों/ मुख्य अध्यापकों और प्राथमिक शिक्षकों के लिए प्रशिक्षण आयोजित किया गया। मास्टर प्रशिक्षकों ने आगे क्षेत्रीय स्तर पर 2369 प्राथमिक शिक्षकों के लिए प्रशिक्षण दिया और यह जारी है।
- कार्य संख्या 149 (एनईपी पैरा 5.8 -5.14) - शिक्षकों और स्कूल नेताओं के लिए स्कूलों में सीखने का अनुकूल माहौल बनाने के लिए क्षमता निर्माण कार्यक्रम के मॉड्यूल को एनआईईपीए के विशेषज्ञों की मदद से विकसित किया गया है। इन मॉड्यूल को केन्द्रीय विद्यालय संगठन के क्षेत्रीय शिक्षा प्रशिक्षण संस्थान द्वारा शिक्षकों और प्राचार्यों के आंतरिक प्रशिक्षण के दौरान लिया जाएगा।
- कार्य संख्या 153 (एनईपी पैरा 5.15 - 5.16 और 5.17 - 5.19) - केवीएस की अपनी प्रशिक्षण नीति है। इसे एनईपी-2020 की सिफारिशों के साथ संरेखित करने के लिए मौजूदा केवीएस प्रशिक्षण नीति की समीक्षा करने के लिए एनसीईआरटी के सदस्य सहित एक समिति का गठन किया गया है। शिक्षकों के सतत व्यावसायिक विकास के लिए मॉड्यूल तैयार किए जा चुके हैं और उनकी समीक्षा की जा रही है।
- कार्य संख्या 85 (एनईपी पैरा 4.1 - 4.8) - केवीएस एनसीएफएसई के अनुसार सिफारिशों के अनुरूप कार्य योजना तैयार करेगा जैसा कि एनसीईआरटी द्वारा प्रकाशित किया जाता है। इस बीच केवीएस एफएलएन पर देश भर के सभी

प्राथमिक शिक्षकों और केवी के एचएम का संवेदीकरण कर रहा है, एफएलएन पर कक्षा - I की अवधारणाओं के लिए अवधारणा वार मॉड्यूल तैयार किए गए हैं और निपुण भारत पर केवीएस ब्लॉग भी विकसित किया गया है (<https://kvs-fln5.blogspot.com/>) कार्यशालाओं/प्रशिक्षण का आयोजन कार्य संख्या 32 के तहत ऊपर वर्णित अनुसार किया गया। शिक्षकों को अपने स्वयं के शिक्षण दर्शनशास्त्र (एसटीपी) का विवरण लिखने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए क्षेत्र के डीसी, एसी और कुछ प्रधानाचार्यों के लिए एक दिवसीय कार्यशाला आयोजित की गई है। इसके अलावा केवीएस एनसीएफएसई जारी होने के बाद कार्य योजना तैयार करेगा और उसे लागू करेगा। हालांकि, केवीएस ने सीखने के अनुकूल माहौल, शिक्षकों के निरंतर व्यावसायिक विकास और एफएलएन के लिए मॉड्यूल भी तैयार किए हैं। इसका उपयोग शिक्षकों और स्कूल प्रमुखों के प्रशिक्षण के ऑनलाइन/ऑफलाइन मोड के दौरान किया जाएगा।

- कार्य क्रमांक 144 (5.2 - 5.7) - वार्षिक स्थानान्तरण 2021 के लिए स्थानान्तरण आदेश जारी किए गए।
- टास्क नंबर 178 (एनईपी पैरा 6-7 - 6-9) - प्री-स्कूल सेक्शन को जोड़ने के लिए आकांक्षी जिलों में स्थित केवी, जिन मुद्दों पर विचार किया जाना है:
 - (i) प्रवेश की आयु पर फिर से काम किया जाएगा।
 - (ii) स्कूलों की पहचान-एकल बनाम कई सेक्शन।
 - (iii) मौजूदा केवी में बुनियादी ढांचे का उन्नयन।
 - (iv) प्रशिक्षित प्री-स्कूल शिक्षकों और सहायक कर्मचारियों की नियुक्ति।
 - (v) बजटीय आवश्यकता।
- कार्य संख्या 231 (एनईपी पैरा 16.1 - 16.8) - बच्चों के स्कूल की अवधि के दौरान व्यावसायिकता के कार्यान्वयन को सुनिश्चित करने और कौशल विकसित करने के लिए, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस को कक्षा - VIII में सभी 1205 केवी में एक व्यावसायिक विषय के रूप में पेश किया गया। एनसीईआरटी द्वारा कौशल आधारित एप्टीट्यूड टेस्ट के पायलट के संचालन के लिए सभी 25 क्षेत्रों से 25 केवी की पहचान की गई। इसके अलावा केवीएस ने व्यावसायिक कौशल प्रयोगशालाओं के विकास के लिए देश भर में 200 केवी की भी पहचान की है। केवीएस ने देश भर में 300 केवी (एमओई को सूचित) को व्यावसायिक शिक्षा हब के रूप में विकसित करने और स्कूल के समय के बाद स्कूल से बाहर युवा प्रशिक्षण के लिए उपयोग करने के लिए भी पहचाना है।

नवोदय विद्यालय
समिति (एनवीएस)

- एनईपी - 2020 के तहत कौशल केंद्र की स्थापना: एनईपी - 2020 के तहत स्कूल से बाहर के युवाओं और समुदाय के वयस्कों के कौशल केंद्र की स्थापना के लिए 100 जेएनवी को निश्चित किया गया है।
- विज्ञान ज्योति कार्यक्रम:
 - विज्ञान ज्योति के विद्वानों के लिए आईआईटी कानपुर द्वारा व्याख्यान श्रृंखला

	<p>आयोजित की गई थी।</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ केंद्रीय शुष्क क्षेत्र अनुसंधान संस्थान, जोधपुर, इसरो क्षेत्रीय सुदूर संवेदन केंद्र, पश्चिम जोधपुर में भौतिक रूप से आयोजित प्रयोगशाला का दौरा। साथ ही साइंस सिटी अहमदाबाद के भ्रमण का भी आयोजन किया गया। • सीएसआर के तहत 10 जेएनवी में सैमसंग स्मार्ट कंप्यूटर लैब की स्थापना: सैमसंग इंडिया के समर्थन से प्रत्येक जेएनवी में 02 सैमसंग स्मार्ट कंप्यूटर लैब का प्रावधान 10 जेएनवी तक किया जा रहा है। ये जवाहर नवोदय विद्यालय हैं: ग्वालियर (एमपी), रायपुर (सीजी), संबलपुर (ओडी), कांगड़ा (एचपी), उदयपुर (आरजे), फरीदाबाद (एचआर), देहरादून (यूके), वाराणसी (यूपी), पटना (बीएच) और धनबाद (जेएचके)। • आईएनए स्थापना दिवस: जेएनवी में 21.10.2021 को आईएनए स्थापना दिवस आयोजित किया गया था जिसके तहत 649 जेएनवी में 320 अतिथि व्याख्यान आयोजित किए गए थे। सुबह की सभा में 436 जेएनवी ने छात्रों द्वारा विशेष भाषण दिया, जेएनवी के 13,173 छात्रों ने पोर्ट्रेट / पेंटिंग प्रतियोगिता में भाग लिया और 7,486 जेएनवी के छात्रों ने स्लोगन राइटिंग प्रतियोगिता में भाग लिया।
<p>राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • राष्ट्रीय प्रतिभा खोज परीक्षा 24.10.2021 को आयोजित की गई थी। • एनईपी-2020 पर पूर्वोत्तर राज्यों के प्रमुख संसाधन व्यक्तियों (केआरपी) के लिए क्षमता निर्माण कार्यक्रम एनईआरआई-उमियाम (मेघालय) द्वारा 4 से 8 अक्टूबर 2021 तक आयोजित किया गया था। • पूर्वोत्तर राज्यों के केआरपी के लिए आधारभूत साक्षरता और संख्यात्मकता पर क्षमता निर्माण कार्यक्रम एनईआरआई-उमियाम (मेघालय) द्वारा 4 से 8 अक्टूबर 2021 तक आयोजित किया गया था।
<p>शिक्षक शिक्षा के लिए राष्ट्रीय परिषद (एनसीटीई)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • एमएस, एनसीटीई के तहत एनसीटीई की एक टीम ने चार वर्षीय बी.एड (एकीकृत) कार्यक्रम में शारीरिक शिक्षा को एक विशेष विषय के रूप में शामिल करने की व्यावहारिकता को समझने के लिए 01.10.21 को लक्ष्मीबाई राष्ट्रीय शारीरिक शिक्षा विश्वविद्यालय, ग्वालियर का दौरा किया था। एनसीटीई ने 14.10.21 को भारत के राजपत्र में प्रकाशित अधिसूचना के तहत 3 वर्षीय बी.एड. एम.एड. (एकीकृत) कार्यक्रम भी शामिल किया है, स्कूल शिक्षक के रूप में नियुक्ति के लिए इनमें से एक योग्यता के रूप में। • एनसीटीई (मान्यता, मानदंड और प्रक्रिया) संशोधन विनियम, 2021 चार वर्षीय एकीकृत शिक्षक शिक्षा कार्यक्रम (आईटीईपी) के लिए, एक दोहरी प्रमुख समग्र स्नातक डिग्री जो बी.ए. बी.एड./ बी.एससी. बी.एड. और बी.कॉम. बी.एड., प्रदान करती है, 26.10.2021 को भारत के राजपत्र में प्रकाशित हुई। यह एनईपी 2020 के प्रमुख जनादेशों में से एक है।
<p>(एनसीटीई)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • एलओसी में कोविड के कारण अपने माता-पिता को खोने वाले छात्रों और पंजीकरण के लिए परीक्षा शुल्क में छूट के संबंध में अधिसूचना जारी की गई थी। • कम्पार्टमेंट/वैकल्पिक परीक्षा 2021-22 के परिणाम की घोषणा की गई।
<p>राष्ट्रीय मुक्त स्कूली शिक्षा</p>	<ul style="list-style-type: none"> • • एनआईओएस वर्चुअल ओपन स्कूल पर 2 दिवसीय कार्यशाला 7 और 8 अक्टूबर 2021 को समग्र और आकर्षक सीखने की सुविधा के लिए एनईपी 2020 के उद्देश्यों के अनुसार,

<p>संस्थान (एनआईओएस)</p>	<p>एनआईओएस "वर्चुअल ओपन स्कूल (वीओएस)" के तहत लाइव कार्यक्रमों की एक श्रृंखला शुरू कर रहा है। वर्चुअल ओपन स्कूल एक ऐसा मंच है जो शिक्षार्थियों को प्रवेश से लेकर प्रमाणन तक व्यापक ऑनलाइन एंड-टू-एंड समाधान प्रदान करेगा। शिक्षार्थी सीधे लाइव कक्षाओं में विशेषज्ञों के साथ बातचीत कर सकेंगे, वर्चुअल लैब और रिकॉर्ड किए गए वीडियो का उपयोग कर सकेंगे और अपने शिक्षक-चिह्नित मूल्यांकन पत्र (टीएमए) को ऑनलाइन अपलोड कर सकेंगे, जिसका मूल्यांकन भी ऑनलाइन किया जाएगा। इसमें ऑनलाइन प्रमाणित परीक्षा देने का विकल्प शामिल होगा।</p> <ul style="list-style-type: none"> • तेजस्विनी परियोजना <p>झारखंड सरकार ने मुख्य रूप से अनुसूचित जाति (एससी) और अनुसूचित जनजाति (एसटी) की लड़कियों के 17 जिलों में 14-24 वर्ष की आयु वर्ग में किशोर लड़कियों और युवा महिलाओं (एजीवाईडब्ल्यू) के सामाजिक-आर्थिक सशक्तिकरण को बढ़ावा देने के लिए "तेजस्विनी परियोजना" शुरू की है। इस परियोजना का उद्देश्य उनके कौशल को बढ़ाना और उन्हें शिक्षा, प्रशिक्षण, रोजगार हासिल करने और अर्थव्यवस्था के विकासशील क्षेत्रों में अनुभवी कार्यबल में प्रवेश करने में मदद करना है।</p> <p>मॉड्यूल निर्माण के अलावा, एनआईओएस ने मॉडल सेंटर समन्वयकों और अकादमिक कोचों का प्रशिक्षण शुरू कर दिया है।</p>
------------------------------	--

ग . ई-शासन के कार्यान्वयन की स्थिति

इस विभाग में ई-ऑफिस पूरी तरह से क्रियान्वित है। सूचना, संचार और लेनदेन का आदान-प्रदान ई-ऑफिस/ई-मेल के माध्यम से किया जाता है। राज्य सरकारों/अन्य मंत्रालयों/स्वायत्त संगठनों के साथ बैठकें वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से आयोजित की जाती हैं।